Путешествие по Санкт-Петербургу. Презентация для детей.
Строительство города началось с крепости. Крепость заложили в день святых Петра и Павла- 27 мая 1703 года этот день и считается днем рождения Петербурга. В крепости в честь святых построили собор, и стала она называться Петропавловской. Сейчас в крепости расположен музей истории города.
Санкт-Петербург находится на реке Неве. Нева вытекает из Ладожского озера и впадает в Финский залив Балтийского моря.
Основателем нашего города был царь Пётр Первый- ему воздвигнут памятник "Медный всадник", который является одним из символов Санкт-Петербурга.
Дворцовая площадь-одна из красивейших площадей в мире. На площади друг напротив друга стоят два здания: Зимний дворец и Главный штаб.
Главная улица города называется Невский проспект.
Дворцовый разводной мост-ещё один символ Санкт-Петербурга.
У Адмиралтейства красивый золотой шпиль. На самом верху этого шпиля есть кораблик. Этот кораблик тоже символ нашего города.
На Васильевском острове, на берегу Невы, находится Зоологический музей. Там можно увидеть зверей, рыб, птиц, насекомых, даже тех, которые  изчезли.
Наш зоопарк-один из старейших зоопарков России. Эмблема зоопарка- белый медведь.
Один из самых маленьких памятников в Санкт-Петербурге-памятник "Чижику-Пыжику"
Если загадать желание и бросить монетку на постамент Чижика так, чтобы она там удержалась, то желание сбудется.
Символы Санкт-Петербурга: летящий ангел- на шпиле Петропавловского собора, кораблик-на шпиле Адмиралтейства, герб города -на нём изображены два якоря: морской и речной.
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